
从讲座领悟的人生

                   清远市华侨中学  林森源

  今年7月，我参加了“全国青少年高校科学营”的活动，在这几天里，我不仅学到不少课本学不到的知识，而且对自身人生观有了新的认识。在此，我想分享一些我领悟。

    “人生道路要自己挑选。”中大国土资源系的胡亮讲师告诉我们这样的道理。这听起来理所当然，但不一定人人都能做到。早在745年前，但丁老先生就说过：“走自己的路，让别人说去吧！”，可是，到头来有多少人能够走自己的路呢？人们可能会因为各种原因而放弃选择走自己的路。选择走自己的路要付出代价，承担责任，坚守信念！从布丰穷尽一生编写《自然历史》创立自然地理学到福斯特父子千辛万苦环球航行创立生物地理学；从洪堡九死一生到拉丁美洲探险创立植物地理学到最终达纳创立地理学；从达尔文编写《物种起源》和恩格勒提出大陆漂移学说两大车轮推动地理学飞快前进到华莱士规划华莱士线和华莱士区，每一个现在看起来简单的学术研究都是前人费尽九牛二虎之力甚至是承受教皇压迫付出生命得出来的，可他们没有放弃，他们坚持走自己的道路，选择了承担、付出和坚守。与他们相比起来，什么原因都不足为道，哪怕是撞得满头是血，也坚持选择走自己的人生道路，这样的人生才是真正的人生！

    “物理学成功的原理：‘结构决定功能，态度决定人生’。”这是中大理工学院的王雪华教授对物理长期研究所领悟出来的语句，同时也是我印象最深刻的一句话。所谓的“物理学成功的原理”不仅是在物理研究上适用，而且在我们日常生产生活中也同样适用，因此“物理学中的成功原理”可以进一步延伸成为“学习成功的原理”、“生活成功的原理”、“做人成功的原理”等。王雪华教授对于这个“成功的原理”并没有过多详细的解释，但是这个原理却浅显易懂。什么是“结构决定功能”？举个例子：金刚石和石墨都是碳的同素异形体，但在硬度上有天壤之别：金刚石是已知的最坚硬的物质，可以用它来切割玻璃、钻凿坚硬的岩层；石墨则是最软的矿物质之一，用于做铅笔笔芯、润滑剂。同样由碳元素组成，为什么它们的物理性质会相差遥远？是因为碳原子的排序不同，即物质结构不同所导致的。在人类社会中，也会有如此道理：同样是人，有的人会成功，但有的人会失败，这就是结构决定功能！学者布莱基说过这样的话：“组织得好的石头能成为建筑，组织得好的社会规则能成为宪法，组织得好的词汇能成为漂亮的文章，组织得好的想象和激情能成为优美的诗篇。”“态度决定人生”这句话被许多老师所推崇，他们经常会将这句话贴在教室里来激励学生。态度真的如此重要？用一个文字游戏来解释态度对于人生的重要性：如果用100来表示成功的话，态度(ATTITUDE)的字母顺序加起来就是100！霍布斯老先生说：“知识就力量！”固然，知识是重要的，但不要忘了知识(KNOWLEDGE)的字母顺序加起来只有96。“知识只能让你接近成功，但是态度决定成败”王雪华教授是这样描述态度的重要性的。可是，“态度”真的能决定“人生”？27岁的搬运工张艺谋，抱着“做比不做好”的态度报考电学院摄影班，成为著名导演；40岁下岗工人殷保华抱着“奋斗不息”的态度努力学习，成为CCTV证券咨询网专家；在贫困线上打滚的马云，拿着每月500元的基本生活费但抱着“积极、乐观、进取”的态度兴奋地预言他的公司可以上市，十年后阿里巴巴部分业务打包上市就有十个亿的价值。由此可见，“态度”决定“人生”!我们不难明白：拥有怎样的结构决定你是个怎样的人，拥有怎样的态度决定你有个怎样的人生。“结构决定功能，态度决定人生”就是这样的道理！

    通过此次活动，我对中大有了大体认识，增长了见识；更重要的是我对自己的人生有了新的思考和领悟：道路要自己挑选，尽管要付出，承担和坚守，但这才是人生！结构能够决定一个人的功能，态度却决定整个人的人生！



