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    对于一个团队而言，“1+1”可能等于2，可能等于3或大于3，可能等于0或小于0。一个让“1+1”大于3的团队才是一个出色的团队，而那正是国土组这个团队所追逐的目标。

    在参加高校科学营中山大学地理分营的第一天晚上，刚刚组建的国土组与其他三个组的同学们迎来了他们的第一个挑战，是一个对团队合作要求颇高的游戏。主持人宣布游戏规则的时候说道：“要求在60秒的时间内把一叠30张的牌按顺序叠好，可以多次尝试，总时间是1个小时······”听到这儿我就纳闷了，我心想“不就是把30张牌按顺序叠好么，总时间不需要1个小时那么多吧······ ”但容不得我多想，因为我们得在5分钟内分好工和制定好方案。

    比赛开始了，第三组才轮到我们上场，于是我们在台下静观对手的表现。第一组的同学上去之后先是沉默了一下，之后才开始排序。60秒很快就过了，他们败下了阵来。然后是第二组，他们上台之后也出现了与第一组相同的情况，先是沉默了一会儿，然后才开始排序，而且在排序过程中还表现得有点慌乱。虽然他们的组长大声地连续说了3次“淡定！”，可他们还是乱了阵脚，自然地，也失败了。接下来轮到我们组了，上台之前我心中夹杂着一丝不安，因为主持人说的“1个小时的总时间”这句话和前两组同学的表现我都弄不明白其原因······上台之后，主持人对我们说了这样的一番话：“待会无论你们看到什么都不要说出来，也不能够透露给其他组，不然的话你们就会在比赛上吃亏，明白了吗？”大家怀着不解的目光，点了点头。

    等组员们都就位后，我迅速接过了牌，然后尽量平均、快速地把牌发到每一个组员的手上。但是，看到自己手上的牌之后，大家都沉默了······牌上根本没有印着数字，而是各种各样包含着数字信息的图形！也就是说，我们必须正确解出每一张牌所隐含的数字才能够对其进行排序。我们决定以不变应万变，继续执行此前制定的方案，但很明显我们原来的方案已经不适用了，60秒过后，我们迅速地回到台下商量下一步的方案。经过短暂而激烈的讨论，我们决定先不排序，而是把着重点放在解出每一张牌所隐藏的数字。又一轮过后，我们并没有解出多少个数字，反而记住了不少图案，于是我们便研究了起来。其中有涉及数学的，有涉及动漫的，有涉及电影明星的，还有······

    不过，我们不是一个人在战斗，而是一群人在拼搏。不知已经尝试了多少次，不知经过了多少次的激烈讨论，我们终于把30个数字大概地解了出来，于是我们信心十足地开始了又一轮的尝试。60秒虽然不长，但由于我们每个人都有条不紊地执行着制定好的方案，我们只用了40多秒就完成了排序，但我们还不敢庆祝，因为还不知道我们排的序对不对呢！结果有点遗憾，我们有两张牌放错了地方，但只是有一点点遗憾，因为我们只要把放错了的那两张牌调换一下位置就可以了。很快，我们怀着稳操胜券的感觉开始了新一轮的尝试。这次，我们排序排得更快，我们甚至还检查了一下才把牌交到主持人那里，用时是48秒。主持人检查完30张牌之后平静地说了一句：“嗯，全对，你们是第一名。”，这句平静的话，瞬间点燃了我们的激情，各个组员都举起双手欢呼了起来，大家都有一种如释重负的感觉。

    通过这次比赛，我们不仅培养出了默契，还了解到每个人擅长什么，这使得我们这个团队具备了一定的团队合作协调性。回想起比赛时组员们各个都出谋划策，每人都贡献出自己的力量，我不禁为之而自豪，因为那标志着这个刚组建不久的团队跨过了成长道路上的一道坎坷。我敢说，从这次比赛的表现来看，我们使得“1+1”等于了3！但这还不够，因为此时的国土组还是显得有点“稚嫩”。

    两天后，我们迎来了又一次挑战——地理知识竞赛。沉浸于胜利喜悦之中的我们显得格外地自信，甚至有点过分地自信，对此只作了简单的人员分配，而不是经过从分了解各组员的特点之后再安排，更加没有制作详细方案与备用方案。地理知识竞赛分为三个部分：必答题、抢答题与综合展示题。必答题过后，100里我们组只拿到了40分，是最低分。然后是抢答题由我与两名组员迎战，但我们出师不利，开始不久就由于缺乏经验和充分准备答错了两道题，扣了20分，此时我们落后倒数第二名已经有40分了。经过短暂的思想斗争，我决定放手一搏，无论题目会不会都抢，抢到之后就蒙一个答案，希望能蒙对。说起来也挺奇怪的，我有了这个想法之后就看了其余两名队员一眼，不料他们也正在看着我，事后我才知道，原来他们想的跟我一样，当时正想跟我商量。遗憾的是，抢答题结束后，我们不仅没得分，反而把仅有的40分全丢了。场下的观众也开始纷纷议论起我们，对我们表现出怀疑的态度。但容不得我们失落，最后一个环节到了。综合展示题由我和其他三名队员出战，上台的时候观众席传来了一句：“禤俊鹏你还来呀？”，我没有理会，表现出一副很平静的样子，但我的心湖已不再平静，我心想：“我一定要用行动来证明我自己！”。10分钟的准备时间过后，凝结着4个人智慧的答案已经跃于纸上，接下来就看我在评委与观众面前把这答案表述得如何了。

    由于我们已经没有机会改写排名，所以我此时已完全放开了，在表述答案过程中没有丝毫的怯场与紧张，把答案有条有理地表述了出来，甚至还画了一幅简笔画来帮助大家理解。4位选手答题过后是评委打分的时间，在那短短的5分钟里，整个比赛现异常的安静，以至于我都能听见评委之间窃窃私语搬的讨论。终于，漫长的5分钟过去了，工作人员把结果依次写在了黑板上。看到答案后我长舒了一口气，我们组在这一环节得分最高，总算争回了一口气，组员们也都重振了士气。值得一提的是我还被授予了“最佳展示选手”的称号，原因就是面对不可逆转的劣势我依然可以在表述答案过程中镇定自若、表现出色。还有一点挺遗憾的，就是颁奖的时候我找不到机会说这句话：“这个称号不是属于我个人的，而是属于我们整个团队的！”

这次比赛，我们团队让“1+1”等于了1。

    颁奖过后，我召集了全体组员，让大家总结了我们在地理知识竞赛中败北的原因，还讨论了如何改进。在这个过程当中，每个组员都有自己独到的见解，我可以明显感觉到，国土组这个稚嫩的团队又在成长的道路中迈出了坚实的一步。

    在闭营的前一天，我们迎来了“最后一仗”——小组展示比赛，具体就是在5分钟之内现场向评委与观众展示小组所参加的各项活动和发表感想。为了把这“最后一仗”打漂亮，我们这个团队没少花心思，每个人都尽自己所能地为此积极准备。在比赛的时候，我们是以“新闻联播”的形式来进行小组展示的，这一特色无疑给我们组加了不少分，再加上展示的组员都表现优秀，我们取得了该比赛的最高分。可以说，这为我们的高校之旅添上了一个完美的句号，这也是对于这个团队的肯定。可以说，我们在“最后一仗”中使得“1+1”大于了3。

    七天的高校之旅很短暂，我们还没满足心中的求知欲就已经结束了，但这七天也很充足，因为国土组已经做到了令“1+1”大于3，已经成长为了一个合作协调、具有默契的团队！

